

牢记总书记嘱托 书写新时代警察故事

新华社记者 任沁沁 熊丰 王研 王铭禹

2025年1月10日，第五个中国人民警察节。

对人民警察这支特殊的队伍，习近平总书记始终高度重视、关心关爱，出席全国公安工作会议并发表重要讲话，向中国人民警察队伍授旗并致训词，亲切会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表……亲切关怀和殷殷嘱托，化作人民警察擎旗奋进的力量。

广袤的中华大地上，一个个新时代警察故事在书写。

“对党忠诚”

“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”。

2020年8月26日，人民大会堂，习近平总书记向中国人民警察队伍授旗并致训词，为新时代人民警察队伍履行职责使命指明前进方向、提供根本遵循。

新年的晨光，照着办公桌上的2024年工作日记。步入91岁高龄的刑侦专家崔道植，依然活跃在一线。

2021年，中国共产党百年华诞之际，习近平总书记向“七一勋章”获得者颁授勋章。29名勋章获得者中，崔道植来自公安战线。

获颁“七一勋章”的那一刻，崔道植终生铭记。“勋章里，有总书记对人民公安队伍的无限关爱和崇高褒奖。勋章上刻着我的名字，但它属于全体人民警察。我们将始终牢记总书记的嘱托，在新时代、新征程上，矢志不渝地做党和人民的忠诚卫士。”

荣光深藏心中，热血依然滚烫。仅过去一年的时间里，崔道植修订了教材、课

件，编写了书籍，为全国公安教育事业倾尽心力。甚至，他还参与了海南等地案件的侦破。

“侦破往往在细节里。”前些日子，崔道植还回了一趟老单位，打开实验室的显微镜，看看灯光、位置有没有调好；和青年刑警交流，“把心沉到专业当中去，助力我国刑侦痕迹检验事业的发展”。

从事刑事科学技术工作70年了，他还在忙碌。“把一切都献给党，是我一生的信仰。我要抓紧时间，在余下的日子里，整理好专业知识经验，给年轻人留下来。”

“要心系千家万户”

2024年9月，习近平总书记在甘肃考察期间，走进兰州市公安局安宁分局刘家堡派出所，了解警务力量下沉的做法和成效。

风里来，雨里去，和老百姓打交道最多的是社区工作者和基层民警。习近平总书记和他们亲切交流，向毕业院校、收入情况、谈业务范围、技能培训。习近平总书记说：“要心系千家万户，真正体会到做这份工作的光荣和责任。”

一杯热茶，几副桌椅。派出所的调解室内，民警、社区工作者、律师在向矛盾双方普法、讲理、说情，其中两名身穿便服的“老大哥”“老大姐”格外笃定、从容。

退休民警再回一线，化解矛盾纠纷，解开老百姓心里的“疙瘩”，这是刘家堡派出所探索基层治理的创新做法。

派出所与社区党群服务中心在一栋楼里办公，“有事找警察”成为社区群众的第一选择。邻里纠纷、家庭矛盾……派出所第一时间介入调解。

面对新形势，刘家堡派出所主动依靠和发动社区力量，将8个警务区与56个综

治网格全面融合，真正做到及时发现和化解群众矛盾。

“习近平总书记的谆谆嘱托，指引着我们坚持和发展新时代‘枫桥经验’，把基层治理和社会治安做得更扎实，夯实国家和社会治理的基石。”刘家堡派出所教导员李勇说。

“永远值得铭记和发扬”

2023年，中国人民公安大学8名在谈英烈子女给习近平总书记写信，表达继承父辈遗志、为守护平安中国贡献力量的决心。习近平总书记在回信中说：“你们的父辈勇于担当作为，甘于牺牲奉献，他们的精神永远值得铭记和发扬。”

总书记的回信，也激励着一名高中学生。

2024年1月10日，公安英烈先进事迹报告会上，这名叫郑啸云的少年与母亲隔空对话：“妈妈，我也想和你一样，成为一名警察，保家卫国。”

愿望成真。几个月后，郑啸云考上云南警官学院，就读刑事科学技术专业。

母亲和志虹，2010年在海地执行联合国维和任务时不幸殉职，留下4岁的郑啸云和年迈的老人。

这名中国维和女警察，生前日记中写着：“大千世界，我也许只是一根羽毛，但我也要以羽毛的方式承载和平的心愿。”

2015年9月28日，在联合国维和峰会发表讲话时，习近平主席专门提到了“一根羽毛”的故事，以此阐述中国以和为贵的和平观，发言引发峰会领导人的共鸣。

循着总书记指引的方向，郑啸云开启新程。“我将努力学习知识、苦练本领，继承母亲的精神品格和意志，时刻准备好为

公安事业挥洒青春热血。”

“人民的保护神”

习近平总书记在福建工作时，一直要求公安机关密切联系群众，要“以百姓之心为心”，当好人民群众的“保护神”。

在宁德期间，习近平同志经常跟公安系统的同志说：“作为一名党员干部，你的基本功就是能不能密切联系群众；作为公安机关，确保社会稳定的关键点也是你能不能跟群众保持密切联系。”

他曾倡导公安系统学习“漳州110”，用周恩来总理“国家安危，公安系于一半”的题词勉励大家做好公安工作。1996年9月，习近平同志为“漳州110”题词“人民的保护神”；10月，到漳州实地考察110报警服务工作和队伍建设，进警营、到岗亭，勉励大家发扬警队优良传统，百尺竿头更进一步。

近30年来，“漳州110”始终牢记嘱托，把“人民的110”这块金字招牌擦得更亮。

“上岗之前，想一想为民宗旨、查一查警务装备、整一整警容风纪。”这是“漳州110”每轮勤务班上岗前的必备环节。把优良传统立在根，把管理制度抓在先，把纪律规矩挺在前。

近年来，“漳州110”积极探索创新，打造“空中110”和“无人机+”警务模式，借助科技加快构建“空地一体”巡防机制，实现全链条“再快一秒”。

“总书记的关切与嘱托，激励着我们，努力把工作做到群众的心坎上，让‘漳州110’这面旗帜历久弥新，熠熠生辉。”“漳州110”大队长洪森说。

最朴素的誓言，最深沉的力量。

牢记总书记的嘱托，人民警察一路向前。

斯里兰卡总统迪萨纳亚克将访华

新华社北京1月10日电 应国家主席习近平邀请，斯里兰卡总统迪萨纳亚克将于1月14日至17日对中国进行国事访问。外交部发言人郭嘉昆10日在例行记者会上介绍了此访有关安排。

郭嘉昆表示，这是迪萨纳亚克总统就任以来首次到访中国，对中斯关系发展具有重要意义。访问期间，习近平主席将同迪萨纳亚克总统举行会谈，李强总理、赵乐际委员长将分别同他会见。

郭嘉昆说，中国和斯里兰卡是传统友好近邻。中斯1957年建交以来，两国关系历经国际风云变幻考验，始终保持健康稳定发展，树立了大小国家友好相处、互利合作的典范。

“中方愿同斯方一道，以迪萨纳亚克总统访华为契机，赓续传统友谊，深化政治互信，拓展高质量共建‘一带一路’和各领域务实合作，推动中斯真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系不断取得新进展，更好造福两国人民。”郭嘉昆说。

更加积极的财政政策未来可期

新华社北京1月10日电 财政部副部长廖岷10日表示，更加积极的财政政策未来可期。2025年财政政策方向清晰明确，充分考虑了加大逆周期调节的需要，是非常积极的；同时，也充分考虑了财政中长期可持续性。

他是在国新办当日举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上作出上述表述的。

廖岷表示，2025年，财政部门将按照中央经济工作会议部署，实施更加积极的财政政策，持续用力、更加给力，打好政策“组合拳”。更加积极的财政政策未来可期，主要体现在“力度、效率、时机”三个方面。

在力度上，用好用足政策空间，加强逆周期调节。提高财政赤字率，加大支出强度。进一步增加对地方转移支付，增强地方财力，兜牢“三保”底线。安排更大规模政府债券，包括超长期特别国债、地方政府专项债券等。总之，财政政策将切实加大力度，为稳经济保驾护航。

在效率上，大力优化支出结构，更加注重惠民生、促消费、增后劲。加大对稳就业的支持，通过推动增加居民收入、健全社保体系、培育新的消费行业、改善消费条件等来支持提振消费。围绕加快发展新质生产力，加大对教育人才、科技攻关、乡村振兴、绿色低碳等领域的支持。同时，稳步推进财政的科学管理，把每分钱都花在刀刃上。

在时机上，做到主动靠前发力，增强政策前瞻性和针对性。加快支出进度，尽快形成实际支出，带动更多社会投资，让政策发挥最大效能。

此外，还将深化财税体制改革，持续用力防范化解重点领域风险，促进财政平稳运行、可持续发展。

“面对内外部环境的新情况和新问题，财政有充足的政策空间和工具。”廖岷说，将密切跟踪国际国内形势，适时进行科学设计和动态调整，梯次拿出政策“后手”，为经济社会发展提供强有力的支持。

“白雪生金”激发中国东北经济活力

新华社记者 杨思琪 杨轩 戴锦铭

夜空中绽放的彩色烟花下，正在游览哈尔滨冰雪大世界的澳大利亚游客罗宾·拉普索恩连接按下快门，捕捉巨大冰雕下中外游客的笑脸。

“亲眼看到这些壮观的冰雕建筑，太令人振奋了！”拉普索恩对这座冰雪主题乐园留下了深刻印象，“我永远不会忘记这里的壮观和美丽，我为中国冰雪艺术点赞。”

哈尔滨冰雪大世界位于中国最北省份黑龙江省的省会哈尔滨市，在上个冰雪季成为中国社交媒体上冬季旅游“顶流”之一。

哈尔滨市文旅局有关负责人介绍，此次哈尔滨冰雪大世界开园半个月以来，全市累计接待游客同比增长21.3%；2024年全市累计接待游客1.79亿人次，实现旅游总花费2314.2亿元，同比增长均超三成。

预计2024年12月到2025年2月，全市游客接待总量将同比增长15%，随着2月亚冬会的举办，“尔滨Travel”有望延续火爆态势。

放眼整个东北，冰雪为当地经济发展注入活力。在吉林省，“冰湖腾鱼”的查干湖冬捕成为吸引全国游客的冬日胜景；在辽宁省，游客跟随精品旅游线路“戏冰雪泡温泉”，在稻田上打造的冰雪乐园里爬爬犁、滑雪圈，解锁冬季出游新体验……

“冰雪无限，创新不止。”中国旅游研究院院长戴斌介绍，传统与现代、经典与时尚在冰天雪地里交相辉映，推动“冷资源”变成“热经济”，为经济社会繁荣发展注入“冰动力”。

《中国冰雪旅游发展报告(2025)》显示，



游客在哈尔滨太阳岛雪博会园区游览。“哈报手机记者”陶滨摄

中国冰雪旅游市场正展现前所未有的活力，推动冰雪旅游加快向大众化、品质化、数字化转型，有71.2%的游客希望在2024-2025冰雪季体验冰雪休闲旅游活动。冰雪旅游热潮下，享有得天独厚冰雪资源的中国东北地区也正推动“白雪生金”，释放经济新活力。

“冰雪旅游和冰雪休闲的市场规模已经形成，同时消费能级不断提升，消费结构持续优化，从而奠定了冰雪经济的市场基础。”戴斌说，中国不仅实现了“3亿人参与冰雪运动”的既定目标，还形成了5亿人次、6000亿元的冰雪旅游市场。

“受益于市场增长和政策利好，企业有投资信心，地方有发展动力，形成以哈尔滨、牡丹江、伊春、长春、吉林、沈阳等城市为代表的冰雪旅游目的地。它们是冰雪旅游的受益者，也将成为冰雪旅游的创新推动者。”戴斌说。（据新华社电）

“看清”电子的“超高速摄像机”！

先进阿秒激光设施开工建设

能“看清”电子在阿秒(一亿亿分之一秒)时间尺度上的运动轨迹，将为物质科学前沿基础研究和产业应用提供有力支撑！

1月10日，国家重大科技基础设施——先进阿秒激光设施在广东东莞正式开工建设。

先进阿秒激光设施是做什么用的？

阿秒是人类目前能够掌握的最短时间尺度，借助先进阿秒激光设施产生的阿秒激光脉冲，科学家可以“拍摄”高速运动的电子的瞬间过程。先进阿秒激光设施犹如一台“超高速摄像机”，可以捕捉电子的“动态影像”，并记录与电子运动相关的量子特性、磁性变化、化学反应和材料相变等现象。

据介绍，物质是由分子、原子、电子等不同层次的微观粒子组成的，研究微观粒子的运动，并对其进行精准的测量、控制，对于更好理解物质世界规律具有重要意义，是超快科学的重要前沿领域。

“国际上对电子运动的直接观测几乎仍是空白。”先进阿秒激光设施首席科学家、中国科学院物理研究所研究员魏志义说，由于电子质量很小，运动速度极快，其动力学过程需要阿秒激光脉冲才可能进行测量。但目前实验室条件下产生的阿秒光源，性能和指标参数较低，先进阿秒激光设施就能解决这些问题。

中国这台先进阿秒激光设施性能如何？

“从全球范围看，这是第二个开工建设的阿秒激光设施。”先进阿秒激光设施总工程师、中国科学院物理研究所研究员赵昆介绍，先进阿秒激光设施共布局10条束线和22个应用终端，计划用5年时间建成。

本次开工建设的6条束线由中国科学院物理研究所负责，另外4条束线将在陕西西安建设，由中国科学院西安光学精密机械研究所负责。

“设施建成后，将实现全波覆盖，可开展超高分辨率、空间分辨、能量分辨的光-电-磁-热综合实验，可实现对电子运动的跟踪、测量、操控，具有国际先进水平。”赵昆说。

先进阿秒激光设施还有什么价值？

更好地了解物质就能更好地应用。先进阿秒激光设施还有望支持科研团队在高温超导、半导体物理与器件、超高通量通讯与计算、高端激光制造、航天新材料等领域攻克一系列重大科学问题，为高端产业发展提供科技支撑。



科研人员在调试应用于先进阿秒激光设施的高性能激光器。新华社发

有理相信，先进阿秒激光设施将为我们打开探秘微观世界的新大门，更将打造助

力高端产业发展的强引擎。（新华社广州1月10日电）

